

德州科技职业学院——

以就业为导向，培养高技能型“双创”人才

高校实力强不强?就业说了算!作为有着近30年办学历史的德州科技职业学院,自创办以来,始终坚持以就业为导向,围绕“瞄准市场设置专业、面向社会培养人才”这一理念,增强专业特色,深化教学改革,以培养创业、创新人才为目标,不断培养特色鲜明、技能过硬、素质优良的优秀大学生。

“双创”培养纳入教学全过程

多年来,德州科技职业学院系统总结、梳理办学优势与专业特色,发挥职业教育办学优势,培养技术技能型人才作为人才培养重点,将培养创业型、创新型大学生打造为培养特色。为此,该院通过向师生征集意见,向用人单位走访调研等形式,对现有教学模式、思路理念进行“升级”、创新,在加强专业能力培养基础上,增加创业、创新领域的课程设置和师资配备;逐步调整人才培养方案,结合专业特点、市场需求、课程设置,对“双创”人才培养的课时安排、考核标准、教材编写等内容进行专题商讨,从而确保“双创”人才培养进入“常态化”。

同时,该院充分发挥教学

资源优势,在2016年与企业共同建立了“德科众创”,为各院系“双创”教学实训、大学生创新创业项目开发,提供了实训平台和锻炼基地,目前已有20余家创业、创新项目入驻创客空间。2016年12月,该院在“德科众创”成功举办首届大学生创新创业创意大赛,10个创新项目最终进入决赛并取得优异成绩。

持续增强创业教育指导力度

“大众创业,万众创新”口号的提出,为高职院校培养大学生的创业理念、打好创业基础提出了新要求。德州科技职业学院较早成立了大学生创业孵化基地,提高大学生自主创业的意识 and 创业成功率。该院德州、青岛两校区分别获“德州市大学生创业孵化示范基地”和“首批青岛大学生创业孵化基地”称号。2015年,青岛创业大学德科创业基地在德州科技职业学院青岛校区建立,为广大投身创业的学子提供了广阔的实训平台。

目前,德州科技职业学院在两校区分别投资成立了“大学生创业园”,邀请有创业项目的大学生入驻园区开展创业经营活动,并免除园内一切费

用。近几年来,经过探索与实践,由信息系师生研发的“无纸化考试系统”、“干洗店管理系统”等已得到正式推广并投入市场;学院学生史锦凤参加青年创业电视大赛,不仅获得了第三名的好成绩,还得到了10万元的创业扶持资金;“淘宝网”、“网站制作”、“LED显示屏制作”……一个个大学生自主创业项目正在红火、有序地进行,很多学生在创业氛围中获取了宝贵的创业经验,在校园中开启了自己的创业历程。

不断深化创新人才培养模式

多年来,德州科技职业学院坚持“瞄准市场设置专业,面向社会培养人才”,通过就业市场调研和企业用人需求,对含金量低的专业进行调整,重点打造拳头专业,突出现代高职教育特点,加大教学、教改和人才培养力度,提高大学生培养的质量和水平。为此,该院创建并成功实施了“1+3+N”人才培养模式,并在全国推广。

创新人才的培养是系统工程,必须全面深化才能稳步推进。该院实施产教结合,开展校企合作、工学结合,强化教学、实习、实训相融合,注重产学研、教学做、实习实训,确



学院学生自行设计制造的“双电机同轴自平衡电动车”

保学生高薪就业。实施“引厂入校”战略,建设“校中厂”,并先后与清华同方、潍坊歌尔、扬州海信等校企合作企业建立定向班,实行“订单培养”、“定向就业”,提高毕业生就业质量和满意率,使创新人才培养更具有竞争力。

仅2017年上半年,德州科技职业学院为加快创新人才培养步伐,先后制定多项政策扶持设立的“创新班”,并抽调一批有创新教学经验的教师负责班级的授课、管理等工作,极大激发了“创新班”的教研、创新活力。与此同时,“创新班”的班级理念、教学特色、

文化氛围,以及创新教材的编写、课程的设置都在同步推进,使“创新班”的学生自进入班级之日起,就接受耳目一新的创新教育学习,既能够掌握扎实的专业实践能力,又具有创新本领。目前,“创新班”的学生们在老师的指导下,积极开展各类创新实践活动,参加创新设计大赛。该院机电系自主研发的“残疾人电动车”获得了山东省创新设计大赛二等奖,“太阳能充电风扇伞”等获得三等奖,“智能机器人研发项目”、“智能扫地机”等教学、实训创新案例正在积极研发中。(马东)

庆云农商银行

甘当服务实体经济“金保姆”

走进常家镇西张村,一片圈着围栏的养鸡场映入眼帘,放眼望去,河流环绕,苗木林立,野花肆意绽放,小鸡闲庭信步,好一派田园风光,清新的环境让人流连忘返。

“我养的是纯种笨鸡,而且是散养的,不喂饲料,不添加任何激素和添加剂!”养鸡场负责人张浩一边向我们介绍,一边熟练地将两枚鸡蛋磕到碗里,“看看咱这鸡蛋的蛋黄,大而饱满鼓胀,颜色金黄,多诱人呐!”

个子不高,体态微胖,说话腼腆是张浩给人的第一印象,但见到笔者,张浩一股脑地将这些年的致富经历全盘托出。原来,张浩今年28岁,大学毕业后就在学校担任代课老师,靠每个月3000元的固定工资,生活过得并不温不火。一次同学聚会的机会,张浩发现周围的朋友通过创业都走上致富道路,自己暗下决心改变现状。于是,辞掉代课老师的工作,将自己逼上务必“大干一场”的绝路。

常家镇西张村南临205国道,周围水源环绕,四周树木成林,具有蛋鸡养殖的传统,蛋鸡销售链条成熟,村里大大小小的蛋鸡养殖场有10多个,但近几年普通鸡蛋市

场价格不稳定,而纯种笨鸡蛋却越来越受人们青睐,价格也持续攀升,于是张浩有了从事纯种笨鸡养殖的想法。说起来容易做起来难,笨鸡需要散养,养殖成本比普通蛋鸡高,圈地、搭棚、购买鸡苗……一时间的资金缺口成为大问题。危难关头,张浩想起了农商银行,此后,仅仅5天时间,张浩就拿到了10万元创业贷款,随即购买了鸡苗、荷兰网、雇佣了5名工人,正式走上了返乡创业之路。

在养鸡场正式运营的那一刻,张浩就把拓展市场销售渠道提上日程,“虽说‘蛋香不怕巷子深’,品质再好的蛋没有销量也产生不了效益”。张浩在处理好养鸡场的事务后,自己跑超市、批发市场,农商银行工作人员了解到情况后,也为其主打绿色“养生”牌,利用自由“智e购”商城及齐鲁晚报、山东科技报等合作媒体进行推介。“除了线上销售,还与1个超市、2家批发市场签订了定点供货协议,根本不用愁销路,能有现在还得感谢农商银行的好兄弟!”说起现在的场景,张浩首先想到的是感谢农商银行“雪中送炭”般的帮助。



看着一枚枚新鲜的鸡蛋,张浩给笔者细细算了一笔:按每天产蛋7000-8000枚计算,每枚鸡蛋卖1元,由于张浩饲养的笨鸡生态环保,市场供不应求,每天都有上千元的收入,“现在普通鸡蛋2.2元/斤,而我养的鸡蛋12元/斤,差别大着呢!”说起经济效益,张浩喜笑颜开。虽然张浩的养殖场才成立短

短几个月,但养殖场已办的有声有色。附近村民也开始看好笨鸡养殖的前景,纷纷向张浩“取经”,一股笨鸡养殖风正在当地刮起。

如今,小小“笨鸡蛋”已变成了一枚枚发家致富的“金蛋”。

今年以来,庆云农商银行紧紧围绕信贷结构调整导向,主动聚焦实体经济,将支

持特色种养殖作为服务实体经济的突破口和切入点,结合“家庭贷”、“创业贷”等信贷支农产品的推出,对特色种养殖产业优先安排、优先投放,并给予一定优惠政策,全力支持特色产业发展,深耕支农支小,为当地名副其实的致富“领头羊”,服务实体经济能力凸显。

(王新波)